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familie. 

Constatarea asupra realităţii existente poate fi continuată. Dar 

aceasta puţin ce rezolvă. Atât timp cât statul, conducerea lui este 

concentrată asupra problemelor legate de politică şi se scuteşte pe 

sine de responsabilitatea pe care o poartăîn faţa societăţii şi a 

fiecărui cetăţean referitor la problema educaţiei spirituale a omului, 

atâta timp cetăţenii ţării vor rătăci prin labirintele culturale- care şi 

unde. Nu în zadar este scris: „ Mai întâi a fost cuvântul”. 
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Tadiţia cunoaşterii filosofice, care s-a statornicit puternic în 

Republica Moldova şi are rădăcini adânci, se bazează pe studierea 

unor texte din filosofia contemporană, istoria filosofiei şi istoria 

ştiinţei, acestea fiind analizate sunt aranjate sistemic şi această 

activitate de fapt şi se numeşte filosofie. Tot mai des acest tip de 

filosofie apare în disertaţii. Dar totodată, apar şi voci ale criticilor, 

care nu mai sunt de acord cu acest tip de filosofie şi în calitate de 

recenzenţi accentuează că disertaţia nu conţine procesul de 

filosofare, şi că disertaţia trebuie ridicată la nivelul filosofiei, de 

altfel ea ar putea fi susţinută la istoria unei anumite ştiinţe 

particulare. 

Este clar, că această tradiţie are şi ea anumite rădăcini, şi a 

apărut în anumite condiţii istorice. În primul rând, marea majoritate 

a contingentului filosofic din Republica Moldova sunt pedagogi şi 

pentru ei textul, calitatea lui, este foarte important, el trebuie să fie 

bine sistematizat, logic organizat, să nu conţină contradicţii şi loc 

pentru întrebări, adică neclarităţi, să conţină integral răspuns la 

întrebarea pusă. Tradiţia s-a format încă în şcoala sovietică, pe 

când marxismul domina atât gândirea cotidiană, cât şi gândirea 
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filosofică. Se considera, că răspuns la toate întrebările se conţin în 

lucrările fondatorilor marxismului, ori chiar în materialele 

congreselor şi plenarelor partidului, iar filosofii sunt datori să 

muncească în această tradiţie, care conţine adevărurile absolute. 

De fapt, este foarte greu să te disparţi de o tradiţie, pentru că şi 

în trecut când cineva încerca să facă acest lucru, era pedepsit. Era 

de ajuns ca cineva să atragă atenţia, că dincolo de hotarele URSS 

sunt şi alte tipuri de filosofii, că acesta era pus la locul lui. De 

aceea, ,”filosofia de dincolo ” a rămas străină filosofilor sovietici , 

în afară, desigur, de acei care aveau dreptul de a lucra cu ea, şi a o 

înfăţişa celorlalţi după comanda partidului, în formă critică, ca 

ceva care nu înţelege clar lucrurile. 

Încercările de a schimba situaţia în gândirea filosofică după 

1991, adică după destrămarea URSS, a adus la cunoaşterea textelor 

originale ale filosofilor apuseni şi orientali. Acest lucru nu este 

puţin , dar nici nu este de ajuns. Este necesar de a schimba 

atitudinea faţă de filosofie. Cum s-ar putea face acest lucru? În 

primul rând, este necesar de analizat atent creaţia filosofilor 

originali. Ceea ce se aruncă în ochi, chiar de la început, este că 

aceştia înaintează concepte, de exemplu, ideea la Platon, cogito la 

Descartes, monada la Leibniz, durata la Bergson etc. ”Filosoful,- 

scrie gânditorul francez Gilles Deleuze -, este prietenul 

conceptului, el se găseşte într-o dependenţă potenţială de concept... 

Mai corect am spune că filosofia este disciplina care constă în 

creaţia conceptelor... Să creezi concepte noi, iată obiectul 

filosofiei” [1]. Şi aici apare o problemă foarte serioasă: oare 

orişicine poate crea concepte? Acelaşi G. Deleuz spune: ”Pentru că 

conceptul trebuie să fie creat, el este legat de filosof, ca de omul 

care îl are în potenţă, care are pentru aceasta potenţă şi măiestrie” 

[2]. 

Filosoful este creator. Dar în gândirea obişnuită creaţia mereu 

este identificată doar cu creaţia senzorială şi artele. Însă se poate 

vorbi despre arta filosofului, arta de a crea concepte, de a transmite 

fiinţă esenţelor gândirii. În fond, ştiinţele, artele şi filosofia toate au 
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caracter creator, dar numai filosofia este capabilă să creeze 

concepte, în sensul strict al cuvântului. Conceptele nu ne aşteaptă 

de a gata, cum sunt lucrurile, ele trebuie inventate, pregătite, sau 

mi bine zis, create, şi fără iscălitura celui ce le-a pregătit ele nu 

înseamnă nimic. Nietzsche caracteriza sarcina filosofului astfel: 

”Filosofii nu trebuie să primească, pur şi simplu, conceptele ce le 

sunt transmise, pentru a le curăţi, sau a le lustrui, ci trebuie , mai 

întâi de toate, să le producă, să le creeze, să le întărească şi să 

convingă oamenii să le folosească. Până acuma fiecare credul 

primea conceptele, de parcă ar fi fost o zestre fermecată, primită 

dintr-o lume miraculoasă, dar o asemenea credulitate trebuie 

înlocuită cu necredinţa, şi filosoful nu trebuie să creadă, în primul 

rând, conceptelor odată ce n-au fost create de el.” [3] G. Deleuze 

susţine, că filosofia nu este nici contemplare, nici reflecţie, nici 

comunicare. Ea nu este contemplare, pentru că se contemplează 

lucrurile materiale prin concepte în procesul creaţiei acestora. 

Filosofia nu este reflecţie, pentru că nimănui nu-i trebuie filosofie 

pentru a gândi ceva; considerând filosofia arta de a gândi, ei doar i 

se minimalizează potenţa, pentru că nici un matematician pur sau 

pictor nu are nevoie de filosofie pentru a gândi despre obiectul său. 

Filosofia nu este nici comunicare, care obişnuit are de a face doar 

cu opinii, pentru a atinge un anumit consesnsus, de altfel fiecare 

convorbire prietenească ar fi izvor al conceptelor, ori democraţia 

apuseană ar fi o comoară a conceptelor filosofice. Dar în realitate 

nu este aşa, în convorbirile prieteneşti nu s-a născut nici un 

concept. 

 Filosfia este disciplina care cunoaşte prin concepte, dar nu prin 

orişice concepte, ci doar prin acelea care sunt create de autor de 

sine stător, şi în procesul creaţiei conceptelor are loc şi procesul 

cunoaşterii. Să ne oprim la conceptul lui Descartes eu sau cogito. 

”Dar ce sunt, prin urmare?- întreabă Descartes.- Un lucru ce 

cugetă. Unul ce se îndoieşte, înţelege, afirmă, neagă, vroieşte, nu 

vroieşte, totdeodată imaginează şi simte.” [4] Ce înseamnă aceasta? 

Doar că conceptul nu este, pur şi simplu, ceva ce descrie un lucru, 
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ori o esenţă. Acesta are structură. La Descartes cogito este alcătuit 

din următoarele componente: îndoială, gândire, existenţă. În 

întregime el sună astfel: eu, care mă îndoiesc, gândesc şi exist. Sau 

eu exist ca lucru care gândeşte. Deci filosoful trebuie să gândească 

această structură şi adâncirea gândirii filosofului în structura 

conceptului şi va fi gândirea filosofică. Hegel a fost unul dintre 

marii filosofi care a lucrat serios cu structura conceptelor. În Ştiinţa 

logicii Hegel scria, că pentru filozofie gândurile nu sunt cele mai 

importante, că acestea sunt multe, bune, şi rele, adevărate şi false, 

dar principalul este conceptul. Dar ne întoarcem la cogito. Acest 

concept ne trimite la o lume subiectivă. Un asemenea concept al 

Eului nu vom întâlni la precursorii lui Descartes. De aceea, este 

foarte important să înţelegem, că conceptele lucrează doar într-o 

anumită filosofie, în filosofia creată de un anumit filosof. În 

legătură cu aceasta filosofii, care lucrau în domeniul 

materialismului dialectic se plângeau, că nicidecum nu puteau crea 

un sistem al categoriilor, pentru că acestea de fapt erau un fel de 

universale de tip medieval. Cineva din filsofii români spunea, că 

materialismul dialectic pare a fi corect, dar dacă-l probezi el nu 

funcţionează şi nici nu poate fi folosit în cercetare. 

De fapt, el a funcţionat în Capitalul lui Marx, pentru că acesta a 

fost creat de Marx, dar alţii, pur şi simplu, l-au folosit nu pentru 

cercetare, ci pentru interese ideologice, politice de şcoală, jonglau 

cu conceptele. Acest tip de filosofi Deleuze îi numeşte funcţionari 

ai filosfiei. 

Gândirea, totuşi, înseamnă altceva, decât a folosi sistemul cuiva. 

Heidegger în legătură cu aceasta scrie: ”Şi, totuşi, ce înseamnă a 

gândi? Ce înseamnă, de exemplu, să înoţi noi nu aflăm din 

îndrumarul despere înot. Ce înseamnă a înota ne va spune săritura 

în râu. Numai aşa noi cunoaştem stihia, în caret rebuie să se 

petreacă înotul. Dar care este stihia, în care are loc gândirea?” [5] 

Conceptul este eveniment, dar nu esenţă şi nu lucru. El apare 

într-un oarecare câmp al experienţei, luat ca o lume reală. Să ne 

imaginăm situaţia: într-o linişte totală deodată apare o faţă speriată, 
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care priveşte undeva afară, dincolo de limitele acestui câmp. Putem 

să ne imaginăm acest crâmpeu al lumii, comparându-l cu pictura 

lui Edvard Munch ”Strigătul”. Faţa apare ca o lume nouă, o lume 

posibilă. 

Această lume nu este reală, sau încă 

nu este reală, dar ea există şi este ceea 

ce este exprimat în această faţă. Cum 

apare acest câmp al experienţei? El 

încă nu este inclus în filosofie, el este 

prefilosofie. Dar este foarte necesar 

filosofiei, de fapt, el este mai adânc 

decât filosofia, este inima ei şi, de 

aceea, toate conceptele trimit la acest 

câmp prefilosofic. El include 

premisele viitoarei concepţii filosfice.  

Pentru acest câmp este necesară intuiţie, de aceea se spune că 

orişice filosofie de fapt începe cu o intuiţie. Câmpul acesta în 

intuiţia filosfilor este diferit. El nicidecum nu poate fi unu şi acelaşi 

la doi filosofi. Acesta vine din interiorul filosofului, din felul lui de 

a percepe, de a simţi lumea. De exemplu, la Descartes câmpul este 

creat de o intuiţie implicit subiectivistă, presupusă de conceptul eu 

gândesc. La Platon există un câmp virtual de acuma gândit, prin 

care pot fi înţelese conceptele. La Heidegger există o înţelegere 

preontologică a fiinţei, de aceea el tot ne trimite la gândirea 

poetică. Analizând una din poeziile poetului Holderlin, şi 

evidenţiind fraza ” Numai acela, care a gândit adâncul, va iubi 

viul”, Heidegger descrie acest câmp în care poezia se uneşte cu 

filosofia şi spune: ”Deci iubirea e bazată pe faptul ca noi să gândim 

adâncurile. O astfel de gândire apare, probabil, din acea memorie, 

pe gândirea cărei se bazează chiar şi poezia, şi împreună cu ea toate 

artele” [5]. Despre un astfel de câmp pe care se fundamenta 

filosofia morală a lui Socrate scrie Platon. În dialogul ”Teages” 

Socrate spune, că în sufletul lui există un geniu, care îl opreşte de la 

săvârşirea anumitor acţiuni, dar niciodată nu-l îndeamnă la anumite 
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acţiuni. Acelaşi gând mai este repetat şi în Apologia lui Socrate. 

Oare nu aici vom găsi fundamentul pentru conceptele morale ale lui 

Socrate măsura, raţiunea, cunoştinţele, binele? Căci ce înseamnă 

acest geniu? Desigur, că este o anumită intuiţie, un anumit simţ al 

răului, care fiind făcut va elibera răul general. Nu degeaba Socrate 

merge la moarte, dar nu încalcă legile Atenei.  

Filosofia nu este o ştiinţă moartă, cum ar fi limba latină, greaca 

şi slavona veche, pe care o vei studia şi memoriza, ea este un 

eveniment, o stare a spiritului. Este important de vorbit despre 

această stare spirituală din care se naşte filosofia. 
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Independenţa Republicii Moldova a fost proclamată la 27 august 

1991. Obţinerea ei a determinat multiple schimbări şi transformări 

sociale atât la nivel de instituţii, cât şi în registrul valoric a 

populaţiei.  

Tinerii reprezintă forţa motrică a transformărilor sociale, ei sunt 

cei care construiesc viitorul, respectiv, ne-am propus să analizăm 

cum percep şi apreciază ei schimbările care s-au derulat în 




